14. PERFECT SI MAI MULT CA PERFECT (ACTIUNEA CU
EFECTE DE DURATA)

loan 19:3, 0 Inoovg e1mev tetedecTAL. .
Isus a zis ,,S-a sfarsit™. ..

Timpurile perfect si mai-mult-ca-perfect au un rol important in exegeza
biblica pentru cd ele oferda o informatie complexd despre actiune,
reprezentand o actiune trecuta si incheiata, dar cu efecte care continua in
timp.

1.1. Timpul perfect

Definitie. Verbul la timpul perfect exprima o actiune trecutd, incheiata,
al carei rezultat continud si In prezent. Fiind un timp principal, alaturi de
prezent si Viitor, perfectul utilizeaza terminatiile principale la diateza
medie si pasiva, in timp ce la diateza activa are terminatii de tip
secundar, caracteristice, inrudite cu terminatiile aoristului 1. Semnele
distinctive ale perfectului sunt (1) dublarea sunetului initial, (2) prezenta
lui k¥ la diateza activa si a terminatiilor de tip ,,o”, adica a terminatiilor
globale de tip ,,xka”.

(1) Dublarea sunetului initial al raddacinii: r + € + rad, € +r+ rad,

In mod caracteristic, dublarea sunetului initial al radacinii (reduplicare)
cuprinde intre cele doud sunete augmentul £ specific timpurilor trecute.
Daca verbul incepe cu o consoand, dublarea ei va prinde la mijloc
vocala e, adica augmentul:

Avw devine Aedvka (a dezlega).
niotevw devine nemiotevka (a crede).
colm devine cecwxa (a mantui).

Daca verbul incepe cu o vocala sau diftong, dublarea are ca rezultat
lungirea silabei inifiale si contractia lui &:



ayomon devine nyannko (a iubi).

atem devine ntnka (a cere).

eAn1lo devine nAmika (a spera); etc.

evplokm devine svpnxo (a descoperi, a gasi); etc.

In cazul in care ridicina de prezent a verbului incepe cu doui
consoane succesive sau apropiate, prefixul € se adauga la radacina de
perfect::

Twooko devine eyvoxo (a cunoaste, rad. pf. yvo-).

Daca radacina verbului incepe cu una din consoanele mute, dublarea
se va face cu varianta tare a categoriei respective ; guturala x a fi dublata
de «, labiala ¢ cu &, dentala 6 cu t:

xapilopon devine keyopiopont (a se bucura).
@lAewm devine megiinka, (a iubi).
fepamevm devine tebepamevpat (a vindeca), etc.

In cazul radacinilor care incep cu p se adaugd augmentul & si se
dubleazi consoana p:

povtilw devine eppavtiko (a stropi).
pimto devine eppippat (perf. pasiv, a arunca, a imprastia).
p1low, piloopan devine eppika (a inrddacina)

(2) Terminatiile de tipul ,,xo. ’sunt specifice timpului perfect la diateza
activa, modul indicativ: ¥ + £ + rad. + term. ,, ka”

* Un verb in limba greacd veche poate avea trei radacini: de prezent, de aorist, de
perfect.
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O caracteristica importantd a perfectului activ, modul indicativ, este ca
terminatiile de tip primar (principal) sunt legate de radacina verbului
prin grupul xa, de exemplu: Aglvko, KekAlKo, TETIOTEVLKO,
oecmka, etc (asemandtor cu functia grupului ca la aorist 1). De fapt,
este vorba de o consoand caracteristica de legaturd, anume x, si de
terminatii in o de tip aorist.

Unele verbe nu folosesc, totusi, aceastd legaturd nici la diateza
activa, si, in schimb, au un asa numit ,perfect 2” (cf. o radacina
specifica a perfectului, prin analogie cu aoristul 2). Tn astfel de cazuri,
vocala o continua sa fie prezenta, in terminatie:

0KOV® - aKnKoo - auzii
YLVOHOLL - Yeyovo - aparui, venii.
EPYOMALL - eEAnAvBa - venii

neldm - memolBa - convinsel

Consoana «x interactioneaza cu radacina verbului intr-un mod
asemanator cu cel in care verbul interactioneaza cu ¢ la aorist 1 si la
viitor.

Daca radacina verbului se termind in vocald lunga (ori diftong), se
adauga sufixul « la radacind, fara nici o altd schimbare:

Avw devine Aedvka,
niotevm devine memiotevko; etc.

Daca radacina verbului se termina intr-o vocala scurta (cf. verbele de
contractie), aceasta se transforma in vocala lunga Tnaintea sufixului «:

yevvowm devine yeyevvnka, (a naste),
@1Aem devine megiAnka (a iubi).
nAnpow devine memAnpwka (@ umple),
mpew devine tetnpnka (a pazi, a tine),
AoAew devine Aehoinka (a vorbi),



Urmariti si discutati urmatorul exemplu:

EQLV TG EVIOLOG MOV TNPNONTE, MEVELTE €V TN OYATT MOV,
KOLG(D(._‘, eyo) T0g EVTOAOLC TOV TATPOG HOV TETNPNKOL KOl PEVE
oVTOV sv m ocyomn Tovta AeAoANKO DRIV VO M) XOLpCL | EUN £V
VLY I’ KoL 1 xopa VPV TAnpodn. (In. 15:10-11).

Daca veti pazi poruncile mele, veti ramane in dragostea mea, aga cum si
eu am pazit poruncile tatdlui meu si rdman in dragostea lui. Va spun
acestea ca bucuria mea [sa fie] in voi si bucuria voastra sa abunde.

Exista, insa, si exceptii:

dew devine dedexa (Nu dednka) (a lega).
telem devine tetelexa NU teteAnka (a finaliza, a desavarsi).

Daca radacina se termind in t, 0, 0, acestea cad Thaintea lui «:

minto devine tentoko (a cadea).
eAmilw (cu radicina eAn18-) devine nAmiko (a spera, a nadajdui).
ne10w devine temeiopo (perf. pasiv. a convinge).

La radacinile terminate in lichide (A, p, v, p) consoana k va nlocui
consoana finala din radacina. Astfel, kA ivo devine kexhixo (a apleca,
rad. kAiv-). Alte exemple:

OLOLPTAV® - NULOPTNKOL - pacatuii
BoArw - BePAnka - aruncai
KpLVO - KEKPLKO - judecai
TV - TENOKO - baui

Pot exista insa si exceptii, ca n cazul lui pevo:
HEV® - HEPEVIKOL - ramasei
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La diatezele pasiva si medie, timpul perfect al paradigmei Avw se
formeaza astfel:

prima literi dublati + £ + rad. prezent + x + term. n a (cf. aorist) ‘

D. activa
Aelvko - dezlegai Aelvkapev - dezlegaram
Aedvkog - dezlegasi Aedvkate - dezlegarati
Aedvke(v) - dezlega Aedvkoot - dezlegara

Diatezele medie si pasiva folosesc o paradigma fara x si au alte
terminatii:

prima literad dublati + &€ + rad. prezent + term. primare (in ,,0:1”) ‘

D. medie
AeAvpot - md dezlegai AeAvpedo - ne dezlegaram
Aelvoar - te dezlegasi AeAvobe - va dezlegarifi
Aelvton - se dezlega Aedvvtat - se dezlegara
D. pasiva

Aedvpot - fui dezlegat Aedvpebo - furam dezlegati
Aelvoat - fusesi dezlegat AeAvoOe - furdti dezlegati
Aedvton - fuse dezlegat  Aedvvro - fura dezlegati

Interactia dintre radacina verbului si terminatiile primare (mediu-
pasiv) ia diverse forme la diateza medie si pasiva. Se poate observa ca
terminatiile perfectului se adauga direct la radacind fara vocale de
legatura. Ca urmare, daca radacina se termina in vocala, ea se lungeste in
diftongul inrudit:

pew devine tetnpnpat (a pazi).
kolem devine kekAnpat (a chema).
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La fel, daca radacina verbului se termina intr-o consoand, aceasta se
poate schimba in diverse moduri: ypaew devine yeypoppor la
persoana 1 sing. (inaintea lui pot), dar la persoana 3 sing. se schimba
Tnaintea lui tat n yeypoamtat.

1.2. Timpul mai-mult-ca-perfect

Timpul mai-mult-ca-perfect este un timp secundar si exprima o actiune
incheiatd care a fost urmata de efecte pe anumita perioada de timp, in
trecut, posibil si pana in prezent. Ca si perfectul, mai-mult-ca-perfectul
se identifica prin dublarea sunetului initial — cu augment, prin folosirea
sufixului « la diateza activa, i prin terminatii care folosesc diftongul et1:

- ElV, - ELUEV
- €1G, - ELTE
- €1, - Eloav

Terminatiile secundare cu vocala de legatura e alungita in diftongul
el. La diateza pasiva, semnele caracteristice sunt: dublarea si
terminatiile secundare addugate direct radacinii:

- pmv - pebo
- 60 - 00¢e
- 10 - V10

Diateza activa

prima litera dublati + ¢ + rad. prez. + x + term.n &1

Aedvkerv- dezlegasem Aedvkelpnev - dezlegaseram
Aelvkelg - dezlegasesi Aelvkelrte - dezlegaserati
Aedvker - dezlegase Aedvkeloav - dezlegasera
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Diatezele medie / pasiva

prima literi dublati + £ + riad. prezent + term. secundare (in ,,0”) ‘

Aedopnv - ma dezlegasem AeAvpedo - ne dezlegaseram
Aelvoo - te dezlegasesi AeAvoOe - va dezlegaserati
Aedvto -sedezlegase  Aelvvio - se dezlegasera

Aedvuny - fusesem dezlegat AeAvpedo- fuseseram dezlegati
Aedvoo - fusesei dezlegat AeAvcOe - fuseserati dezlegati
Aedvto - fusese dezlegat ~ AeAvvto - fusesera dezlegati

Exemplu:

KO/l OVK EMECEV, TeBeUEA1®TO Youp ETL TNV TeTpay - Mt. 7:25
si ea nu s-a prabusit, caci fusese Intemeiata pe stanca.

1.3. Exercitii:

Vocabular:

QYOLTTOL0) - Myarnko. - iubii

olpw - fpko - ridicai, distrusei
O1TE®D - Hmka - cerui

AKOV® - axnxoa, pf.2 - auzii
OLOPTOV® - NULOPTNKOL - pacatuii
BoArw - BePAnka - aruncai
Bartilw - BeBantiopat - fui botezat, ma botezai
YEVVOL® - YEYEVVNKOL - nascui
YLVOHOLL - yeyova., pf.2 - devenii
YIVOOK® - EYVOKO, - cunosculi
YPOLP® - YEYPOLOO - scrisei

dew - dedexa - legai
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eamilw - NMATIKQ - sperai
EPYOMALL - eAn\vla, pf.2 - venii

EY0 - oYK - avui
fepamevm - TefepaATEVHALL - fui vindecat
KOAE®D - KEKANKO - chemai
KALV® - KeEKA KO - aplecai
KpLV® - KEKPLKOQ - judecai
AOAED - AgdaAinko - vorbii
Aeyw - g1pnKa - spusei, zisei
Ao - Aedvko - dezlegai
HEV® - HELEVIIKOL - ramasei
Hlioe® - HEPLONKOL - urai

0pa® - EWpOKOL - vazui
neldm - nemo10a, pf.2 - convinseli
TEPLTOATEM - TEPLMETMATNKO - ma plimbai
TLVO - TENTOKO - baui
T1OTEV® - TEMLOTEVKQ - crezui
TANPO® - TETANPOKO - umplui
pavtilm - EPPAVTIKCL - stropii
PLT® - EPPLUUOLL - fui risipit
colw - cECWKO - mantuii
TELE® - TETEAEKQ, - sfarsii, terminai
TNPE® - TETNPNKO - pazii

1. Traduceti urmatoarele texte si analizati verbele:

eyo yap NOM 6TEVOOUOL, KO O KOLPOG TNG GVOAVCEMS OV
EQECTNKEV TOV KAAOV AY®VO NYOVIGHOL, TOV SPOHOV TETEAEKA,
mv Tty tempnko. (2 Tim. 4:6-7).

M1IOTEL METOINKEV TO TACYA KA1 TNV TPOOYVLOLV TOV OCEI}LOL‘COQ...
(Evr. 11:28)
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0 MV AT apyNG, O oucmcoocusv 0 eo)pomocusv T01¢ 0OQOUALOLG
NU®V, 0 EAECCONED KOl Ol XELPEG nu(ov EYNAOPNOOV TEPL TOV
Aoyov g Lomng... AToyyeALOUEV KOl DLV, KOl TOVTO YPOUPOWUEVY
NUELS VoL T xapa MoV N TerAnpopevn. (1 In. 1:1-4)

EQV ELTOUEV OTL OVY MUOPTNKUUEV YEVGTNV TOLOVUEV CVTOV
K0l 0 A0Yog avTov ovk gotiy ev muiv. (1 In. 1:10)

Kol gpoptopnoey  Ioavvng Aeyowv 0Tt TEBEAUAL TO TVEVIOL
KaToBa1vov wg meplotepay €€ 0VPOVOL KOl ELELVEV ETT! VTOV.
(In. 1:32)

KOYO E£OPOKO KOl WLEHOPTUPNKN OTL OVTOC £GTLV O V10G TOL
feov (In.1:34)

oV TETNPNKOG TOV KaAOV 01vov emg aptt. (In. 2:10)

0 'Incovg ewmev tetedectail, KOl KALVOG TNV KEQAANY
nopedokev 10 Tvevpa. (In. 19:3)

Eukoym:og 0 Bgoc, ka1 TATP TOV KVPLOY ﬁu(ov ’ Incou Xplotov
0 KOTO TO TOAL GDTOV ekeog AVAYEVVIIOOG n;wcg gl eAm1d0
Lwooav 81 avoctacemg Inoou Xpiotov €k VEKPOV €1g
KANPOVORIOY  QQOUPTOV KOl OUIOVIOV KOl  GLOPOVTIOV,
TETNPNUEVIIV EV OVPAVOLE E1C DUOC, TOVG £V OLVOUEL Beov
@POVPOVLUEVOVDG OO TIOTEMG E1¢  OCOTNPLOV  ETOLUNV
anokaAvednvat ev kaipe eoyate. (1 Pet. 1:3-5)

g ovv Topelofete tov Xpiotov Incovv tov KvpLOov, EV ODTQ
nepLrotelte, eppllOUEVOL KOl ETOIKOSOLOVUEVOL EV VTO KO
BeBatovpevotl T TioTel KOOMG £G180ONTE TEPLGGEVOVIES EV
goyoprotie. (Col. 2:6-7)



	14. perfect Şi Mai mult ca perfect (acŢiunea cu efecte de durata)

